
Књи га Хен ри ка Ан ге ла Си но ви 
цр них пла ни на на пи са на је још да ле-
ке 1896. године, а за хва љу ју ћи из да-
ва чу НВО Цр но гор ски ме ђу на род ни 
ин сти тут за штам пу не дав но је об ја-
вље на у Цр ној Го ри у пре во ду Је ле не 
Ви ћен тић. 

Си но ве цр них пла ни на на пи сао је 
чо вјек за ди вљу ју ће би о гра фи је. Хен-
рик Ан гел (1869-1922) био је вој ник, 
пре давач, пи сац, кар то граф, по ли гло-
та, спор ти ста, аван ту ри ста и, на да све, 
ро до љуб и па три о та.

Сво је вје шти не ста вио је у слу жбу 
ја ча ња на ци о нал не сви је сти су на род-
ни ка, у ци љу ства ра ња не за ви сне др-
жа ве Нор ве шке, тј. ње ном из ла ску из 
уни је са су сјед ном Швед ском.

Не мир ног ду ха, Ан гел је по сје тио 
број не европ ске зе мље, међу њи ма и 
Цр ну Го ру. Био је пр ви чо вјек ко ји је 
на ски ја ма пре шао Хар дан гер ви ду; 
пр ви је на ве ло си пе ду пре шао пут од 
Кри сти ја ни је пре ко Швед ске, Дан ске 
и Ње мач ке, пре ко Ал па, до Ита ли је и 
Фран цу ске и на зад. Пр ви је на ски ја ма 
пре шао Цр ну Го ру (1893). Отво рио је 
тада пр ву шко лу ски ја ња у Цр ној Го-
ри. На по зив фран цу ског ми ни стра ра-
та 1902. оти шао је у Фран цу ску да вој-
ни ке об у чи ски ја њу и, та ко ђе, отва ра 
пр ву шко лу ски ја ња у Фран цу ској. Као 
вр сни про мо тер спор та 1905. по стао је 

пр ви нор ве шки члан Ме ђу на род ног 
олим пиј ског ко ми те та. С об зи ром на то 
да је Нор ве шка у Пр вом свјет ском ра ту 
би ла не у трал на, Ан гел, у сво јој пе де-
сет сед мој го ди ни, да је остав ку на чин 
пу ков ни ка у нор ве шкој вој сци и од ла-
зи у Фран цу ску гдје се при ја вљу је као 
оби чан ре грут у чу ве ну Ле ги ју стра на-
ца и уче ству је у бор ба ма код Вер де на. 
На кон за вр шет ка Пр вог свјет ског ра та 
1918. од ла зи у Ру си ју гдје као при пад-
ник Ле ги је стра на ца уче ству је у бор-
ба ма у гра ђанском ра ту. Не ми ло срд на 
ру ска зи ма до ни је ла му је про мр зли не 
усљед ко јих је мо рао би ти под врг нут 
ам пу та ци ји јед ног сто па ла и не ко ли ко 
пр сти ју на обје ру ке. На кон опо рав ка 
у Па ри зу, вра тио се у Нор ве шку 1920, 
али му се здрав стве но ста ње по гор-
ша ло у је сен 1921. и у ја ну а ру 1922. 
ње гов бур ни жи вот се окон чао. Иза 
се бе је оста вио број не књи ге: Ски ја-
ма кроз Цр ну Го ру (об ја вље на 1895), 
Си но ви цр них пла ни на (1896. и још 
два из да ња 1898. и 1899), Моћ ни на-
род. При че из Цр не Го ре (1903), Ка да 
се ма ли на род бо ри за жи вот. При че 
о срп ским вој ни ци ма (1914), Сед мо-
го ди шњи рат за 17. мај, 1807-1814. 
(1914), Срп ски вој ник (1917), Си но ви 
Фран цу ске у бор би (1918), За сло бо-
ду и част Фран цу ске. Са фран цу ског 
фрон та (1928) и дру ге.
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Ан гел је по сје тио Цр ну Го ру пред 
крај XIX ви је ка, ви је ка у ко ме је она 
ис пи са ла јед не од нај те жих, али и нај-
слав них стра ни ца сво је бо га те про-
шло сти. У Си но ви ма цр них пла ни на 
Ан гел је опи сао осло бо ди лач ки рат 
Цр не Го ре (1876-1878), али је дао и 
кра ћи при каз ње не до та да шње ви-
ше вје ков не бор бе са Тур ском. Иако 
је нај ве ћи дио књи ге по све тио цр но-
гор ским ра то ви ма и бор ба ма, ус пио је 
опи са ти и та да шњи цр но гор ски жи-
вот и оби ча је. Еру ди та, ка кав је био 
Ан гел, за па зио је да је Цр на Го ра ма-
те ри јал но си ро ма шна, да си ве и го ле 
пла ни не и љу ти ка мен ни је су го сто-
љу би ви ни пре ма ко ме, па ни пре ма 
сво јим си но ви ма. Ипак, Ан гел је од-
мах схва тио да бо гат ство Цр не Го ре 
не чи ни број ње них плод них по ља и 
рас ко шно из гра ђе них па ла та, ко јих се 
на гле дао оби ла зе ћи број не европ ске 
зе мље ко је у то ме ни је су оску дје ва ле, 
већ да је ње но бо гат ство сам на род ко-
ји је ова зе мља из ње дри ла. До ка за ни 
ро до љуб, ко ји је до шао из та да да ле ке 
Нор ве шке, схва тио је да од овог бро-
јем ма лог али дје ли ма ве ли ког на ро да, 
мно ги европ ски на ро ди мо гу на у чи ти 
да љу бав пре ма отаџ би ни и сло бо ди 
не ма ци је ну. Отаџ би на је из над све-
га и из над свих, чак и из над жи во та 
сва ког Цр но гор ца. Без отаџ би не не ма 
ни сло бо де, а ти ме ни жи вот ни је жи-
вот ако се не од ви ја у сло бо ди. Сво ју 
отаџ би ну и сло бо ду ,,си но ви цр них 
пла ни на“ су вје ко ви ма сти ца ли и за то 
су је љу бо мор но чу ва ли. Пи сац уоча ва 
да је чи та ва исто ри ја Цр не Го ре кр ва-
во су ро ва, а по ка за ће се да је че ка ла и 
та ква бу дућ ност. Већ на по чет ку сво је 
при че Ан гел у са мо јед ној ре че ни ци 
пре ци зно де фи ни ше мо рал ни ге нет-
ски код Цр но го ра ца, ко ји је сва ком по-
је дин цу суд бин ски био ути снут у тре-

нут ку до ла ска на сви јет: ,,Овај на род 
би ра ди је умро не го до зво лио да бу де 
по ко рен... а та кав је на род не по ко рив, 
не уми ре – и на кра ју по бје ђу је.“

Чи та ва Ан ге ло ва књи га, ко ја је на-
пи са на у ма ни ру по зна тих ро ман ти-
чар ских пи са ца XIX ви је ка, у ства ри 
је ве ли ча ње ври јед но сти ко је су и та-
да би ле угро же не, а ко је су та да ти по-
ма ло су ро ви гор шта ци бри жљи во ње-
го ва ли зна ју ћи да од то га за ви си њи-
хов оп ста нак. Пре по зна ју ћи то Ан гел 
ег зал ти ра но упо ре ђу је ви ше вје ков ну 
бор бу Цр но го ра ца про тив моћ не Тур-
ске са бор бом Гр ка про тив над моћ них 
Пер си ја на ца, а са ме Цр но гор це ста-
вља у исту уз ви ше ну ра ван са Спар-
тан ци ма. И био је у пра ву! Ко ли ко је 
у Цр ној Го ри оста ло нео пи са них Тер-
мо пи ла и ко ли ко је не зна них Ле о ни-
да да ло жи во те у њи ма за у ста вља ју ћи 
ази јат ску си лу, зна ју ћи да њи хо ва жр-
тва, ипак,не ће би ти уза луд на.

То га је био свје стан и сам Ан гел 
и при је не го што је опи сао осло бо-
ди лач ки рат Цр не Го ре (1876-1878), 
ко јим је Цр на Го ра оства ри ла ви ше-
вје ков ни сан – ме ђу на род но при зна ње 
сво је не за ви сно сти. Он при зна је да је 
не мо гу ће у јед ној књи зи ис при ча ти 
бо га ту исто ри ју Цр не Го ре, и то оста-
вља да ура ди ,,не ко дру го пе ро, пе ро 
ко је ће у ру ци др жа ти чо вјек са ду-
бљим и бо љим по зна ва њем нео бич не 
зе мље и на ро да Цр не Го ре.“

Пи шу ћи о ,,си но ви ма цр них пла-
ни на“ Ан гел ни је за бо ра вио да, с пра-
вом, ис так не зна чај и уло гу ко ју су 
има ле и ,,кће ри цр них пла ни на.“ Ци-
ти ра ју ћи ми сао да би ,,Цр на Го ра би ла 
ма те рин ски рај да ни је зе мља удо ви-
ца,“ лу цид но при мје ћу је да су цр но-
гор ске же не и у ра ту и у ми ру под но-
си ле нај ве ћи те рет, јер ,,дру га чи је и 
ни је мо гло би ти.“ Њен по ло жај у па-
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три јар хал ној Цр ној Го ри се на пр ви 
по глед чи нио ве о ма не по вољ ним, али 
је у мно го че му био та кав, за кљу чу је 
Ан гел, да би им мо жда по за ви дје ле и 
же не из нај ци ви ли зо ва ни јих зе ма ља.

Та ко ђе, Ан гел са ве ли ким ува жа-
ва њем при ча о цр но гор ском школ ству, 
не за бо ра вља ју ћи на чи ње ни цу да је 
у Цр ну Го ру, све га че тр де се так го ди-
на на кон Гу тен бер го вог изу ма, сти гла 
пр ва штам па ри ја у Ју жних Сло ве на 
(Обод – 1493), и то у тре нут ку ка да 
је тур ско мо ре као не за др жи ва пли ма 
пре пла ви ло Бал кан. Школ ски си стем 
ко ји је он за те као при ли ком бо рав ка 
у Цр ној Го ри оста вио је ве о ма ду бок 
ути сак на ње га, а по себ но од ва жни и 
па мет ни учи те љи. Ти учи те љи, ко ји су 
се под јед на ко до бро слу жи ли пу шком 
као и сло вом, пре но си ли су дје ци, не 
са мо зна ње из основ них пред ме та, 

већ су их учи ли па три о ти зму и ро до-
љу бљу, са чи ме су та дје ца већ би ла 
упо зна та кроз при че и вас пи та ње ко-
је су до би ли у сво ме до му. Уоста лом, 
Цр на Го ра се ни је бра ни ла од осва ја ча 
са мо ме ци ма већ и сло ви ма, ко ја су, 
не ка да и ствар но, у бор би пре тва ра на 
у пу шча на зр на.

На кра ју, да за кљу чим, о књи зи 
Си но ви цр них пла ни на мо гло би се 
још до ста то га ре ћи – на рав но ли је пог. 
Али, умје сто то га тре ба пу сти ти да 
она са ма о се би при ча, и за то је пре по-
ру чу јем сви ма да се чи та ју ћи је пре-
пу сте јед ном за ни мљи вом пу то ва њу у 
про шлост. Као та ква, на дам са, да ће 
про на ћи пут до ши рег кру га чи та ла ца 
у Цр ној Го ри. Та ко ђе, због осје ћа ја да 
се отрг не од за бо ра ва ово дје ло и учи-
ни нам се до ступ ним, све че стит ке за-
слу жу је из да вач Ан ге ло ве књи ге.
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